



# EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XXXVI

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM. 10389

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Península—Un mes, 2 ptas.—Tres meses, 6 id.—Extranjero—Tres meses, 11'25 id.—La suscripción se contará desde 1.º al 16 de cada mes.—La correspondencia á la Administración

## REDACCION Y ADMINISTRACION MAYOR 24

SABADO 20 DE JUNIO DE 1896.

## CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París, A. Lorette, rue Caumartin 61; y J. Jones, Faubourg-Montmartre, 31.

**PAPEL DEL ESTADO**  
OPERACIONES AL CONTADO Y A FECHA  
COMPRAS Y VENTAS  
DE TODA CLASE DE VALORES  
cotizables en las Bolsas  
DE MADRID, PARIS Y LONDRES  
CAMILO PEREZ LURBE  
12, CASTELLINI, 12  
Véase anuncio MODA Y ARTE en la tercera plana.

## CRÓNICA INTERNACIONAL.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Parte de la prensa inglesa venia hace tiempo, siempre que se hablaba de la evacuación de Egipto con escritos en los cuales se podía apreciar el deseo de expansión dominadora siempre vivo de la Gran Bretaña.

Se inició la expedición militar á Dongola y el lenguaje subió de tonos, respirando ironía molesta para otras naciones, principalmente para la doble alianza porque puso vigorosas trabas á los apetitos ingleses; ahora con motivo de la sesión celebrada en el asunto de la Caja de la Deuda egipcia, rompiendo con toda prudencia, el *Morning Post* y otros diarios, insertan artículos agresivos é inconvenientes y llegan á decir con el mayor desearo que ya es llegada la hora de declarar á Egipto posesión británica, de una manera efectiva.

No está el mal en que tal ó cual periódico en forma más ó menos cortés exponga su criterio en este asunto, no; lo está en lo que dicen en la ocasión presente es la opinión del país, y los mismos gobiernos cuando suben al poder parecen que admiten como el afán de la anexión de Egipto. ¿Por qué, sinó, no retiran de allí la guarnición inglesa, habilmente sostenida, ya sin razón alguna que lo justifique? Precisamente porque si lo hicieran perderían mucho terreno para el logro de su codicioso propósito.

Peró es el caso que frente á las audacias británicas están todos aperebidos y principalmente Francia y Rusia; y si Inglaterra traspasa el límite de la condescendencia europea dará á buen seguro un mal paso que puede ocasionarle la pérdida de mucho de lo que ha ganado en esta centuria, con artes y medios que ninguna otra nación envidiaría.

Hay una gran dualidad entre los anhelos británicos y la actitud de otras potencias en los asuntos africanos: franceses y rusos no han de consentir el aumento de poderío colonial inglés á costa suya ni á costa de nadie, pues la pesadilla de Rusia es mermárselo todo lo posible.

Atendiendo á estas consideraciones, véase lo incorrecto del lenguaje de esa prensa y lo problemático é intempestivo de los deseos ingleses: ambas cosas, pero especialmente la última, son una amenaza

perenne al sostenimiento del *status quo* en que hoy vivimos, y mucho más sabiendo lo cínico que es tal pueblo y el orgullo irreverente que le distingue basado en sus esplendores de hoy.

Aunque la suerte hasta ahora no ha vuelto las espaldas á egipcios ó ingleses en contienda con los derviches, no parece, sin embargo, que la Gran Bretaña se muestra muy contenta de la campaña, pues cuando la emprendió la creía cosa más fácil y de más pronto remate, lo cual revela algo de error en el gabinete que preside el marqués de Salisbury, originado, acaso, por las mal contenidas impacencias de que antes nos hemos hecho eco.

Reciente está el fracaso militar de Italia, y no sería de extrañar que Inglaterra padeciera otro por el estilo, aunque sus recursos sean poderosos y sus esfuerzos notables.

En un periódico italiano hemos leído que Menelik ayudará á los derviches á quienes este refuerzo les sería de gran utilidad; y no se crea por esto, que carecen de fuerzas bastantes para resistir y luchar con su enemigo. Según parece cuentan los madhistas 43.000 hombres armados con fusil, 72.700 lanceros y 8.100 ginetes. A este contingente armado hay que añadir otras fuerzas cuyo número es crecido, y su armamento incompleto; pero incorporados al ejército regular y bien pertrechados para la guerra hay 32.500 soldados negros (*djehadistas*). Su artillería consta de 9 cañones Krupps de gran calibre, 13 ametralladoras, 2 cañones de tiro rápido, 16 de montaña y 58 messings.

Si se atiende á la importancia de estos elementos de combate y al natural de sus enemigos, se advierte que Inglaterra lucha con graves inconvenientes en la campaña, no siendo pequeño el que motiva la dificultad de aprovisionamientos y las distancias y el terreno; pero con ser muy grandes todos los mencionados la nota más grave sería la ayuda franca y decisiva de Menelik á los derviches; y cuentan los ingleses que si experimentan un fracaso, no sería tan solo el daño inmediato lo que sufrirían: el precedente que para sus colonias sentaba la derrota sería lo peor: el anhelo de independencia reviviría, con lo cual no ganaría la Gran Bretaña, más que disgustos y gravámenes á su Tesoro.

CH. BOPHEX.

Madrid, 17 Junio 96.

## TIJERETAZOS

El señor Pidal ha hablado en el Congreso de la anarquía de Barcelona y de la de Cuba.

Y de otra anarquía mansa que se extiende por todas partes y es tan perjudicial como la otra.

La conocemos.

Es la que dió lugar á la manifestación de los madrileños, la que lleva á las Cortes individuos procesados, el fru-

to de la política caprichosa y arbitraria del caciquismo.

Todo eso es la anarquía mansa.

Recuérdelo el Sr. Pidal cuando here de al Sr. Cánovas para que nadie tenga que recordárselo.

«El World», el célebre periódico filibustero, que ha estado hablando mal de España más de un año, publica un telegrama de su corresponsal de Washington, que dice que el pueblo americano no se ocupa ya de la beligerancia, ni de Cuba siquiera.

Tarde ha tomado esa actitud el pueblo americano; precisamente cuando los vivos á España y Francia se mezclan en la Coruña con un entusiasmo creciente, anunciando tal vez el término de nuestra soledad en Europa.

Peró más vale tarde que nunca, si los yankees persisten en la actitud que han adoptado á última hora.

Todo eso no quita para que mientras el corresponsal del «World» le cuente esas cosas á su periódico, este siga calumniando á España y al ejército y publicando caricaturas desvergonzadas de la una y del otro.

Es que el objetivo de ese periódico subterfugio se encierra en esta palabra: Laboremus.

Y como le pagan bien los cubanos prosigue su campaña de difamación á pesar de que el pueblo americano no se preocupa ya de Cuba.

A un concejal de Badalona le han deconstruido unos barriles con trampa, en los que se figuraba entrar azahar que no paga derechos y se entraba aguardiente que los paga muy subidos. Una cosa es predicar y otra dar trigo. Y cualquier concejal cultiva el matute si es á la vez fabricante de anisados.

Todo es según el color del cristal con que se mira.

El anuncio de que el Sr. Sagasta com batirá el proyecto del gobierno para reprimir el anarquismo ha molestado á algunos señores.

No hay por qué, caballeros.

Bueno es poner á la sociedad al abrigo de atentados como el último de Barcelona.

Peró, hay que poner los puntos sobre las íes para evitar que por simples sospechas puedan ser enviados á las Marianas los inocentes.

Eso sería un medio terrible de venganza en manos del caciquismo.

## LAS ALIANZAS

Ya parece que no estamos solos y arrinconados en esta vieja Europa que algún día pasearán victoriosos nuestros ejércitos. Los ecos de simpatía que sonaron á nuestro alrededor cada vez que hicimos un esfuerzo de gigante para dominar la insurrección cubana, parece que se han transformado en algo más ó están á punto de transformarse.

El recibimiento hecho en España á la escuadra francesa es muy significativo. Los señores que publican *El Tiempo* y *La Epoca* referentes á alianzas con Francia y Rusia lo son mas aún.

Contra ese suceso probable, tan probable que casi se está tocando, nadie protesta.

Los españoles sabemos que lo agradecerán con júbilo. Los franceses dicen lo al giente, desde las columnas de *La Patrie*:

«La historia presenta singularísimos

contrastes. Francia tiene por aliadas naturales en 1896 á las dos naciones cuya tenaz resistencia acabó con su prodigiosa fortuna militar en 1810 y 1812. Ahora se la festeja en Moscon y se la recibe cordialmente al otro lado de los Pirineos.

No es la guerra la que deja rastro eterno de rencor y de odio, sino la avidez de las ambiciones malsanas, el despojo consagrado por la fuerza ó por la astucia, la presa codiciada. Ni en España ni en Rusia tenemos nada que recordar. Ellas tampoco tienen nada que reclamarnos. Hace un siglo que estamos en paz y como buenos amigos.

Hemos medido nuestras armas en terribles luchas, hemos trabado peleas dignas de titanes. La sangre ha sido derramada furiosamente, y de aquellas heróicas batallas no ha quedado en los respectivos países más que sincera amistad y admiración profunda.

Los muertos no nos separan. Defendieron la libertad y la gloria, y duermen con honor en sus comunes fosas.

Si la poesía y el arte pudieran reunirse en cualquier pintura ó en una evocación sublime; si á una señal divina se levantasen las piedras de aquellos sepulcros y de ellos surgiesen nuestros mutilados padres, todos se alargarían la mano con generosidad magnánima.

España no se verá obligada nunca á pedir auxilio á los herederos de Wellington. Del lado de los Pirineos nada tiene que temer. La herida que la hace sufrir no está en la cabeza, sino en los pies. En ellos ha introducido Inglaterra la hacha de Gibraltar. La hipocrita libertadora ha impuesto esa humillación y esa servidumbre. La valiente y noble España, tan celosa de su independencia, no es dueña de la llave de su propia casa.

El peligro de mañana es mayor todavía. Inglaterra prepara otras cadenas y procura extender la red de hierro con que trata de esclavizar en su día á todo el Mediterráneo. Sus intrigas en Marruecos se realizan con metódica precisión y con una habilidad tan consumada que sin duda anuncian y preceden alguna tentativa audaz.

Aguarda pacientemente la hora, la ocasión y el pretexto... un abanicazo, una puñalada. Si es menester sacrificará algún cónsul, pues la diplomacia británica también tiene sus Decios. Está á punto de estallar una mina de revueltas, de asesinatos y de guerra civil. El Foreign Office tomará su venganza y su prenda... Tángor.

Eutonces Inglaterra poseerá todos los ángulos del inmenso triángulo africano: Egipto, el Cabo, Marruecos. Se apostará en todos los pasos marítimos, los interceptará y los cerrará cuando le plazca.

Cuando eso ocurra se desvanecerán las espadas. Francia y Rusia no aceptarán la vergenza esclavitud. España se quedará en el terreno del derecho hollado, de la libertad comprometida. Por más que haga y quiera no podrá sustraerse á la tempestad que ha de rugir en sus fronteras.

En las aclamaciones que saldrán al uniforme francés, se advierte el noble y perspicaz instinto de un pueblo soldado que nos propone reunir en pabellón las armas.

## Ofrecimiento generoso.

Unos jóvenes nos entregaron ayer la siguiente carta que publicamos con su propio gusto.

Sr. Director de *El Eco de Cartagena*.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: Espero tenga la bondad de insertar en su ilustrado periódico la plantilla que va á continuación,

cuyo personal se ofrece á torear desinteresadamente á beneficio de los heridos é inutilizados en la actual campaña de Cuba, representándolos en esta ciudad D. Antonio Martínez Campillo y en Barcelona D. Basilio Gómez Crespo.

Anticipándole las más expresivas gracias por la inserción de referencia esparcido dé cabida en su citado periódico su más atento y s. s. q. b. s. m.

Adolfo Martínez Campillo.

Cartagena 18 Junio de 1896.

Hé aquí el personal de que habla la carta anterior:

Cuadrilla de niños provincianos.

Matadores.

Rafael Gutiérrez, «Librillano»

Tomás Esparza, «Jumillano»

Picadores.

Rafael Castelló, «Castellano»

Manuel Gómez, «Gallego»

Banderilleros.

Pedro Ramón, «Leridano»

Bernardo Beltrán, «Cubano»

Enrique Nieto, «Goreito»

Antonio Abúñes, «Gaditano»

Puntillero.

Mariano González, «Mejicano»

## VARIEDADES

CHARRADA

Prima dos, lo que no debe pisarse;  
dos tercera, Guerrita;  
tercera con segunda, una limpieza;  
lo contrario, segunda repetida;  
segunda, tertia, cuarta, grande hombre,  
y cuatro cuatro, hombre en perspectiva;  
cuatro dos, el ratero; y en los toros  
encontrará el todo, si hay corrida.

El Barquero.

GEROGLIFICO

BJA 2 S



TARJETA ANAGRAMA

Angel Rodia

Cambiar las letras de este nombre y apellido de modo que resulte el nombre de un Estado ó región de América.

(Soluciones al número anterior.)

A la charada: *Polisón*.

Al gerooglífico: *Encastillados*.

A la cuestión aritmética:

24 mas 3 es 27.

30 menos 3 es 27.

9 multiplicado por 3 es 27

81 dividido por 3 es 27.

3 elevado á 3 es 27.

19683 su raíz cúbica es 27.

Suma 19830

## Local y Provincial

Para hoy estaba anunciada en la audiencia provincial, ante el jurado, una causa precedente del juzgado de esta ciudad, seguida contra Alfonso Sánchez, por delito de homicidio.

Ayer ha llegado á esta ciudad nuestro amigo el notable cantante D. Juan Minguez, quien—según nuestras coti-